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Вступ. Сучасне оновлення освітньої політики, 
поява нових освітніх стандартів сприяють пошуку 
єдиної технології навчання, що може забезпечити 
успіх адаптації іноземних студентів до навчання в 
українському університеті, яка характеризується як 
процес активного пристосування студентів до ново-
го соціокультурного й освітнього середовища. Саме 
за такою технологією навчання ефективно реалізу-
ється діяльність педагогічного колективу у форматі 
підтримки іноземних студентів у процесі адаптації до 
навчання в українських вищих навчальних закладах, 
де педагогічна підтримка розуміється як система вза-
ємодії суб’єктів освітньої діяльності, спрямована на 
допомогу іноземним студентам у подоланні комплек-
су труднощів біологічного, психолого-педагогічного 
й соціального характеру, пов’язаних із  взаємодією  
з  новим соціокультурним та освітнім середовищем 
для забезпечення високого рівня адаптованості.

Проблемою адаптації іноземних студентів до на-
вчання у вищих навчальних закладах переймалися 
такі науковці: П. Адлер, І. Гребеннікова, В. Грицен-
ко, М. Іванова, С. Лисгаард, В. Мушарапова, Г. Пав-
ловець, Т. Стефаненко, Г. Триандіс, С. Шестопалова, 
Н. Шаглина. Питання педагогічної підтримки іно-
земних студентів у процесі адаптації до навчання 
цікавили О. Гукаленко, Т. Кіящука, О. Маринен-
ка, О. Михайлову, О. Орехову, Н. Титкову, А. Черч, 
Т. Язвинську. Соціально-педагогічні умови адапта-
ції іноземних студентів до навчання у вищій школі 
визначали Л. Бутенко, О. Доморовська, М. Іванова, 
А. Корміліцин, Д. Порох, В. Сін, Д. Сінь.

Разом із тим, незважаючи на те, що питання пе-
дагогічної підтримки іноземних студентів у проце-
сі адаптації до навчання у вищих освітніх закладах 
України обговорювалося науковцями, проблема 
педагогічних умов організації підтримки іноземних 
студентів у процесі адаптації до навчання в універ-
ситетах України не виступало предметом окремого 
дослідження. 

Мета статті: визначити та охарактеризувати 
основні педагогічні умови організації підтримки 
іноземних студентів у процесі адаптації до навчання 
в університетах України.

Особливості моделі педагогічної підтримки 
іноземних студентів у процесі адаптації до на-
вчання в українських університетах. Аналіз на-
укових праць зарубіжних і вітчизняних науковців 
дозволив розробити та обгрунтувати зміст моделі 
педагогічної підтримки іноземних студентів у 
процесі адаптації до навчання в українських 
університетах, яка являє собою систему науково 
обґрунтованих прийомів впливу на студентів, що 
передбачає неперервне підвищення адаптаційних 
можливостей іноземних студентів на основі вклю-
чення їх у процес професійно особистісного само-
розвитку, тобто послідовного формування якостей, 
значущих для оволодіння новою життєвою ситуа-
цією (Zhou, Jindal-Snape, Topping, & Todman, 2008). 
Складається модель педагогічної підтримки іно-
земних студентів у процесі адаптації до навчання в 
українських університетах із цільового, змістово-
технологічного, моніторингового та результативно-
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го блоків, які забезпечують реалізацію мети моделі, 
а саме: забезпечення успішної адаптації іноземних 
студентів до навчання в українському вищому на-
вчальному закладі.

Цільовий блок моделі включає мету, завдання, 
методологічні засади, принципи, педагогічні умови 
організації педагогічної підтримки іноземних сту-
дентів. Серед завдань моделі виокремлені: діагнос-
тичні (проведення діагностичного зрізу з метою ви-
явлення рівня адаптованості іноземних студентів); 
технологічні (розробка технології реалізації моделі 
навчання іноземних студентів; розробка інтерактив-
них технологій навчання); організаційні (спряму-
вання діяльності викладачів, кураторів на створення 
позитивного емоційного фону; актуалізацію потре-
би студентів у самопізнанні, самореалізації). До ме-
тодологічних підходів, на яких грунтується модель 
педагогічної підтримки іноземних студентів , відно-
сяться: системний (орієнтація на розкриття ціліс-
ності педагогічних об’єктів, виявлення між ними 
зв’язку) (Павловець, 2003); гуманістичний (ство-
рення необхідних умов для вираження унікаль-
ної сутності особистості студента) (Михайлова, и  
Юсфин, 2002); синергетичний (застосування про-
цесів самоорганізації) (Лутай, 1996); аксіологічний  
(в основі світогляду особистості присутня теорія 
цінностей) (Селіванов, 2000), особистісно-орієнто-
ваний (суб’єкт-суб’єктне гуманне співробітництво 
всіх учасників освітнього процесу) (Бех, 1998),  
середовищний (базується на комплексі соціально-
педагогічних уявлень про те, що особистість, серед-
овище пов’язані між собою) (Мудрик, 2000).

Змістово-технологічний блок моделі характери-
зується етапами, змістом та технологіями педаго-
гічної підтримки адаптації іноземних студентів до 
навчання в українському ВНЗ. До основних етапів 
педагогічної підтримки іноземних студентів у про-
цесі адаптації до навчання у вищих навчальних за-
кладах України відносяться: підготовчий (відпові-
дає соціоінтеральному етапу адаптації), початковий 
(відповідає суб’єктно-позиційному етапу адаптації), 
проміжний (відповідає соціоекстреральному етапу 
адаптації), заключний (відповідає соціокомпетент-
ному етапу адаптації). Важливими технологіями 
педагогічної підтримки визначено: спецкурс «Адап-
тація до навчання», метою якого є прискорення про-
цесів адаптації іноземних студентів до українсько-
го соціуму, вищого навчального закладу; технології 
просвітництва, діалогової взаємодії; тренінги; інтер-
активні технології навчання; ділові та рольові ігри; 
організація активного дозвілля; коуч-технології, 
копінг-стратегії.

Моніторинговий блок характеризується діагнос-
тичним інструментарієм, що допомагає на підставі 
відповідних критеріїв діагностувати рівні адаптова-
ності іноземних студентів, визначати індивідуальні 
ресурси адаптації, адаптаційно-розвивальний потен-
ціал різних соціальних інституцій, задіяних у дослі-
джуваному процесі, здійснювати рефлексивну оцін-
ку успішності процесу адаптації.

Результативно-оцінний блок моделі представле-
ний результатом упровадження системи педагогіч-
ної підтримки адаптації іноземних студентів до на-
вчання у вищих навчальних закладах України, що 
характеризує особистість іноземного студента з ви-
соким рівнем адаптованості до навчання у вищому 
навчальному закладі України.

Реалізація представленої моделі педагогічної  
підтримки іноземних студентів у процесі адаптації  
до навчання в університетах України дозволяє  
сформувати в іноземних студентів високий  
рівень адаптованості до навчання в українському 
університеті.

Характеристика педагогічних умов організації 
педагогічної підтримки іноземних студентів у про-
цесі адаптації до навчання в українських універси-
тетах. У нашому дослідженні модель педагогічної 
підтримки іноземних студентів у процесі адапта-
ції до навчання у вищих освітніх закладах України 
може бути впроваджена лише за певних педагогіч-
них умов, а саме: 1) підготовка педагогічного ко-
лективу до роботи в умовах педагогічної підтримки 
іноземних студентів; 2) створення полікультурного 
соціально-педагогічного середовища, спрямованого 
на організацію міжкультурного діалогу, формування 
толерантних відносин.

Перша педагогічна умова може бути впровадже-
на після усвідомлення того, що адаптація є двовек-
торним понятям, двобічним процесом, а підготовка 
педагогічного колективу вищого навчального закла-
ду до взаємодії з іноземним студентом, організації 
педагогічної підтримки забезпечує цілісність, сис-
темність адаптаційних заходів. Не тільки іноземний 
студент має бути готовим до входження до нового 
для нього навчального середовища, а й зазначене се-
редовище має бути готовим прийняти його. 

Упровадження ідей педагогічної підтримки перед-
бачає, у першу чергу, підготовку педагогічного колек-
тиву до організації педагогічної підтримки адаптації 
іноземних студентів. Для більш глибокого ознайом-
лення викладачів ВНЗ із поняттям «адаптація» вар-
то провести навчально-методичний семінар на тему: 
«Організація педагогічної підтримки адаптації іно-
земних студентів до навчання в українському ВНЗ», 
який допомагає сформувати уявлення про сутність 
понять «педагогічна підтримка», «педагогічна під-
тримка адаптації іноземного студента», познайомити 
з технологіями, формами та видами педагогічної під-
тримки, умовами організації педагогічної підтримки 
адаптації іноземних студентів у процесі навчання. 

Реалізуючи другу педагогічну умову організації 
підтримки іноземних студентів у процесі адаптації 
до навчання: створення полікультурного соціально-
педагогічного середовища, спрямованого на орга-
нізацію міжкультурного діалогу, формування толе-
рантних відносин, варто розуміти, що полікультурне 
середовище вищого навчального закладу – різновид 
соціального середовища, у якому взаємодіють пред-
ставники різних соціокультурних груп, що відрізня-
ються за національною, етнічною приналежністю, 
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релігійними, етнічними, культурними орієнтація-
ми, фізичними та розумовими характеристиками 
(Стрельченко, 1992). Важливою функцією полі-
культурного середовища є можливість навчити лю-
дей жити разом, допомогти їм перетворити існуючу 
взаємозалежність держав і етносів у справжню со-
лідарність. З цією метою освіта має сприяти тому, 
щоб іноземні студенти усвідомили свої корені й тим 
самим могли визначити власне місце яке у світі, по-
важати інші культури. Такий адаптивний освітній 
простір забезпечує можливість культурного само-
вираження особистості, залучення до світових куль-
турно-історичних цінностей, здійснення міжкуль-
турної комунікації, формування комунікативності, 
емпатії, толерантних відносин. Щодо полікультур-
ного освітнього середовища ВНЗ, то воно являє со-
бою взаємодію суб’єктів освітнього процесу (рек-
торат, співробітники, викладачі, студенти, люди, у 
взаємовідносини з якими вступає іноземний сту-
дент) у просторі різноманітних культурних практик; 
повноцінну самореалізацію особистості.

Реалізація зазначеної умови передбачає:
• ознайомлення викладачів та іноземних 

студентів із особливостями культури інших народів, 
їх традиціями, звичаями, віруваннями, соціально-
побутовим укладом життя, уявленнями про світ 
інших народів, сутністю культурного шоку, його 
об’єктивних причин;

• формування толерантних відносин, які 
розуміємо як усвідомлені й активні зв’язки, що ви-
никають між різними соціокультурними групами, а 
також усередині них у процесі їхнього соціального, 
освітнього, культурного життя й діяльності та 
ґрунтуються на прийнятті іншої людини як цінності, 
її праві бути іншою, готовності зрозуміти світ іншої 
людини, здатності зберегти свою індивідуальність;

• організацію педагогічного процесу на 
діало гічних засадах, що означає демократизацію 

стосунків між викладачами, студентами, впровад-
ження діалогових форм навчання, коли майбутній 
фахівець активно включається у ситуацію діалогу з 
представниками інших культур;

• створення комфортної психологічної  
атмо сфери, сприятливого соціально-психологічного 
клімату в групі іноземних студентів, що сприяє  
застосуванню різноманітних форм і технологій  
навчання, позааудиторних заходів, спрямованих на 
згуртування студентського колективу.

Зазначені педагогічні умови сприяють успішній 
діяльності педагогічного колективу вищого на-
вчального закладу під час підтримки іноземних 
студентів у процесі адаптації до навчання.

Висновки. Таким чином, аналіз наукових до-
сліджень учених дозволив презентувати влас-
не бачення на феномен «адаптація іноземних 
студентів до навчання», «педагогічна підтримка 
іноземних студентів у процесі адаптації до навчан-
ня в українських університетах», сприяв створенню 
моделі педагогічної підтримки іноземних студентів 
у процесі адаптації до навчання в українських 
університетах, що складається з цільового, змістово-
технологічного, моніторингового та результа-
тивного блоків та ґрунтується на системному, 
гумані стич ному, синергетичному, аксіологічному, 
особистісно-орієнтованому, середовищному підхо-
дах. Розкрито сутність і показано необхідність 
для реалізації моделі таких педагогічних умов: 
підготовка педагогічного колективу до роботи в 
умовах педагогічної підтримки іноземних студентів; 
створення полікультурного соціально-педагогічного 
середовища, спрямованого на організацію міжкуль-
турного діалогу, формування толерантних відносин.

До перспективних напрямів подальших науко-
вих досліджень відносимо розробку організаційно-
педагогічних умов адаптації іноземних студентів до 
науково-дослідної діяльності.
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ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ УСЛОВИЯ ОРГАНИЗАЦИИ  ПОДДЕРЖКИ ИНОСТРАННЫХ СТУДЕНТОВ  
В ПРОЦЕССЕ АДАПТАЦИИ К ОБУЧЕНИЮ В УНИВЕРСИТЕТАХ УКРАИНЫ

Сін Чжефу, кандидат педагогических наук, доцент кафедры восточных языков и перевода Института 
филологии, Киевский університет имени Бориса Гринченка, ул. Тимошенко, 13-б, 04212 г. Киев, Украина, 

allenxingzhefu@gmail.com

В статье определена сущность и структурА адаптации иностранных студентов к обучению в высших 
учебных заведениях Украины. Охарактеризованы особенности педагогической поддержки иностранных сту-
дентов в процессе адаптации к обучению в университетах Украины. Представлена модель педагогической 
поддержки иностранных студентов в процессе адаптации к обучению в университетах Украины, ее струк-
турные элементы. Представлены основные позиции ученых о педагогических условий успешной реализации 
модели педагогической поддержки иностранных студентов в процессе адаптации к обучению в универси-
тетах Украины. Проанализированы педагогические условия эффективной организации педагогической под-
держки иностранных студентов в процессе адаптации к обучению в украинских университетах.

Ключевые слова:  адаптация;  адаптация иностранных студентов;  модель;  обучение;  педагогическая 
поддержка;  педагогические условия.

PEDAGOGICAL CONDITIONS OF ORGANIZING SUPPORT FOR FOREIGN STUDENTS IN  
THE PROCESS OF ADAPTATION TO TRAINING IN UNIVERSITY OF UKRAINE

Xing Zhefu, PhD, Senior Lecturer of the Department of Oriental Languages and Translation at the Institute of 
Philology, Borys Grinchenko Kyiv University, 13-b Tymoshenko Str., 04212 Kyiv, Ukraine, allenxingzhefu@gmail.com

The essence and structure of adaptation of foreign students to study in higher educational institutions of Ukraine is 
defined in the article, which is characterized as a process of active adaptation of students to a new socio-cultural and 
educational environment. Characteristics of the pedagogical support of foreign students in the process of adaptation to 
the teaching in the universities of Ukraine are described, which is understood as a system of interaction between subjects 
of educational activity aimed at helping foreign students overcome a set of biological, psychological, pedagogical and 
social problems associated with interaction with a new socio-cultural and educational Environment to ensure a high 
level of adaptation. The model of pedagogical support of foreign students in the process of adaptation to training in 
universities of Ukraine as a system of scientifically grounded methods of influencing students is provided. It provides 
for a continuous increase in the adaptive capacity of foreign students on the basis of their inclusion in the process of 
professionally personal self-development, the consistent formation of qualities significant for mastering a new life 
situation. There is a model from the target, content-technological, monitoring and performance blocks, is based on a 
complex of methodological approaches: systemic, humanistic, synergetic, axiological, personal-oriented, environmental. 
The main positions of scientists on the pedagogical conditions of the successful implementation of the model of 
pedagogical support of foreign students in the process of adaptation to the teaching in the universities of Ukraine are 
presented. Pedagogical conditions of the effective organization of pedagogical support of foreign students in the process 
of adaptation to training in Ukrainian universities are analyzed, namely: the training of the pedagogical collective for 
work in the conditions of pedagogical support of foreign students; Creation of a multicultural social and pedagogical 
environment aimed at the organization of intercultural dialogue, the formation of tolerant relations.

Keywords:  adaptation;  аdaptation of foreign students;  model;  pedagogical conditions;  pedagogical support;  
training.
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